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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 GIUGNO 2021 
N. 4 Registro Verbali 

 

Il Consiglio Comunale si è riunito il giorno 28 giugno 2021 alle ore 18:00; la seduta, di 1^ 

convocazione, si svolge in modalità mista in ottemperanza alle disposizioni Ministeriali emanate in 

ordine al contenimento dell’emergenza sanitaria Covid – 19, secondo le modalità definite dai Decreti 

Sindacali n. 8/2020 e n.1/2021. 

Il Vice Presidente SARA MAZZOLA controlla la presenza dei Consiglieri: 

 

Sono presenti: 

BRAMANI  FRANCESCO  Sindaco 

MAZZOLA   SARA    Consigliere 

PELLEGRINI  GUGLIELMO   Consigliere 

LARDO  PATRICK  Consigliere 

LOCATELLI   MATTEO   Consigliere 

PERANI  TOMMASO  Consigliere 

RICCHIUTI   ELISABETTA  Consigliere 

MARTINELLI  MASSIMO   Consigliere 

ZANGA  ANTONIETTA  Consigliere 

CIVIDINI   MARCO  Consigliere 

ALESSIO   LORELLA   Consigliere 

RODESCHINI  MARTA  Consigliere 

TIRABOSCHI  FABIO   Consigliere 

 

Sono assenti i Consiglieri: 

TERZI    CLAUDIA MARIA Presidente 

DI MARTINO  GIOVANNI  Consigliere 

CARRARA   SERGIO  Consigliere 

MELOCCHI  ALICE   Consigliere 

 

Partecipano al Consiglio gli Assessori: 

IODICE  GIANLUCA  Vicesindaco 

CARNEVALI  DARIO   Assessore 

SIMONCELLI  SARA   Assessore 

FACOETTI   ENRICO  Assessore 

 

 

 

Inizio seduta alle ore 18:00. Termine seduta alle ore 20.00. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 1 O.D.G. – MOZIONE AD OGGETTO ‘PIANO D’AZIONE PER LA QUALITÀ 
DELL’ARIA’, PRESENTATA DA TUTTI I GRUPPI CONSILIARI -  PROTOCOLLO N. 21020 

DEL 25 GIUGNO 2021 
 

 
 
VICEPRESIDENTE 

Partiamo subito col primo punto all'ordine del giorno che è la Mozione ad oggetto 

Regolamento per la qualità dell'aria presentato dai Consiglieri di minoranza, che è stata 

discussa in Commissione ed è stato presentato un nuovo testo, quindi procederei con una 

presentazione, se volete, del nuovo testo. 

Non so se si prenota qualcuno per spiegare le modifiche almeno... capogruppo Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Grazie Presidente. 

In commissione il consigliere Pellegrini ci ha proposto alcune modifiche che in quel 

frangente abbiamo accettato e che vi proporremo quindi come emendamento questa sera. 

Credo che il testo sia stato già presentato alla Presidenza del Consiglio Comunale. 

In sostanza la differenza sostanziale, appunto, del meccanismo è che non si parla più di 

Regolamento ma si parla di Piano d'azione, quindi nell'ogetto veniva sostituito regolamento 

con piano d'azione, veniva rimosso nelle considerazioni il punto relativo al 'Richiamati'... il 

primo, che è quello sostanzialmente che indidica che i Comuni possono appunto redigere 

dei regolamenti e poi nel meccanismo 'Il Consiglio comunale impegna il Sindaco e 

l'assessore competente appunto a stendere e ad approvare un piano d'azione per la qualità 

dell'aria' e tutto il resto rimane identico, quindi la valutazione della commissione ed anche la 

campagna divulgativa ed informativa è rimasta sostanzialmente uguale. 

Quindi queste erano le le modifiche, poi mi riservo di fare qualche piccola considerazione in 

dichiarazione di voto. 

 

VICEPRESIDENTE 

Ok, grazie. 

Ci sono interventi? Qualcuno vuole prenotarsi per intervenire? 

Altrimenti chiudo la fase degli interventi e passiamo alla dichiarazione di voto e se si prenota 

qualcuno... capogruppo Tiraboschi, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Presidente intervengo, giusto per diciamo così concludere le dichiarazioni su questo 

argomento su cui abbiamo ampiamente dibattuto anche la scorsa volta, quindi non mi 

dilungo particolarmente sulle considerazioni di partenza. 

E' chiaro che la differenza tra regolamento e piano d'azione è qualcosa effettivamente di 

concreto che condividiamo, questo non toglie, diciamo così, la bontà del meccanismo e il 

fatto che in qualche modo il Consiglio comunale impegna l'Amministrazione lavorare ancora 

di più di quello che sta ovviamente già facendo da tempo su questa tematica. 
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E' una tematica fondamentale per il mondo in cui viviamo e per il periodo storico in cui 

viviamo e quindi è importante a nostro avviso anche ragionare su magari elementi collaterali 

che non vengono normalmente considerato in un DUP e che magari hanno a che fare con 

anche un'esperienza più civica, più da territorio di alcune associazioni che come 

ricordavamo la scorsa volta stanno nascendo, proprio risorgendo direi, in questi anni, dopo il 

periodo d'oro di Legambiente degli anni 80-90, c'è stato un periodo di stop nel nostro 

territorio di associazioni ambientaliste. 

Fortunatamente negli ultimi tre anni tra 'Il Picchio verde' che ha riqualificato il laghetto del 

Plis, l'associazione 'Dalmine è Viva' che ha iniziato con iniziative sul territorio a cui tutti noi 

abbiamo partecipato e poi ora anche DalmenNet' che si sta proprio occupando degli stessi 

temi una forma diversa, c'è un risorgere di questa attenzione ambientale, e questo 

storicamente anche con i vari movimenti dei giovani di 'Fridays for future' e tutto il resto; è 

importante considerare anche loro, le loro istanze e i loro pensieri sugli argomenti relativi 

all'inquinamento e l'ambiente e questa è una cosa che ci tenevamo a dire. 

Piano d'azione: si parla di questa specifica terminologia, un piano chiaramente ha delle 

tempistiche precise, degli attori precisi, dei passi, delle mosse molto precise, quindi ci 

aspettiamo in qualche modo che a seguito di questa mozione il Consiglio comunale venga a 

conoscenza, se non addirittura sia attore principale, di un qualcosa di veramente molto 

chiaro anche nei confronti della cittadinanza e che abbia una sua temporizzazione; a questo 

noi teniamo molto perché spesso e volentieri diciamo così, mozioni, ordini del giorno di 

questo tipo, rischiano di rimanere degli ottimi intenti dal punto di vista valoriale, a cui poi si 

dà un seguito... sparpagliato, in qualche modo frastagliato, magari anche poi recuperato 

negli anni con alcune singole e sparute azioni. 

Ecco quello che vogliamo proprio, su cui proprio vogliamo mettere l'evidenza stasera, è 

proprio che l'idea del Piano d'azione deve accompagnarsi ad una serie di azioni molto 

chiare, molto precise, temporali e questo è quello che speriamo, ci auguriamo che 

l'Amministrazione, e anche questo eventuale supporto di una Commissione, possano 

realizzare per poi dare vita ad un percorso molto rigido. 

Grazie a tutti, anche per le proposte. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie. 

Ci sono prenotati... capogruppo Pellegrini, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE PELLEGRINI 
Buonasera. 

Sono particolarmente soddisfatto che anche le minoranze abbiano accettato di modificare il 

testo di questa mozione andando verso quella che è il nostro sentimento, che quello di 

accettare e raccogliere proposte nuove che vanno in questa direzione, nella direzione del 

miglioramento della qualità dell'aria di Dalmine; questo ci dà la possibilità di proseguire negli 

interventi e anche di dare una veste più precisa anche agli interventi ci stanno facendo e a 

quelli futuri. 

Spero che si possa anche arrivare a quantificare quali sono poi le ricadute degli interventi 

che verranno... che stiamo facendo e che verranno fatti in futuro proprio sul miglioramento 

della qualità dell'aria, quindi il nostro voto sarà favorevole. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie capogruppo Pellegrini. 
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Non ci sono altre richieste di intervento in... scusate, l'emozione. 

Quindi apriamo la votazione... manca il voto del consigliere Martinelli. 

Consigliere Martinelli, riesce a votare? E' comparsa la schermata? E' collegato, dovrebbe 

comparire la schermata... altrimenti non so, lo faccio intervenire... però non ci dà segni... se 

ci comunica che c'è, che magari si è bloccato il computer...  

 

CONSIGLIERE MARTINELLI 
Sono favorevole, mi si è bloccato il computer... 

 

VICEPRESIDENTE 

Risolto, quindi aggiungiamo il voto favorevole del consigliere Martinelli e quindi risultano 12 

favorevoli su 12 votanti quindi si passa all'unanimità. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 2 O.D.G. – MODIFICA REGOLAMENTO PER L'APPLICAZIONE DELLA TARI - 
ANNO 2021 

 
VICEPRESIDENTE 

Passiamo al secondo punto all'ordine del giorno che la è modifica del regolamento per 

l'applicazione della TARI anno 2021 e immagino di lasciare la parola all'assessore Facoetti 

per l'illustrazione. 

Grazie. 

 

 ASSESSORE FACOETTI 
Grazie Presidente. 

Allora, come in Commissione, ovviamente io faccio un cappello iniziale, poi magari lascio la 

parola al dottor Noris per una piccola illustrazione, e poi se ci sono ovviamente domande, 

chiarimenti per chi non era in Commissione siamo a disposizione. 

Quello che andiamo ad approvare, la modifica del regolamento della TARI, della tassa rifiuti, 

è dovuto principalmente a delle modifiche normative che sono intervenute nel corso 

dell'anno 2020 e che incidono sul prelievo 2021 e quindi c'è la necessità di adeguare il 

regolamento al nuovo... diciamo quello che il decreto legislativo 116 del 2020 ha 

recepito dalle norme europee e quindi ha modificato il testo unico ambientale. 

Le novità più importanti sono il fatto che sostanzialmente non esistono più i rifiuti cosiddetti 

assimilabili agli urbani di utenze non domestiche, ovviamente, che non possono più essere 

conferiti direttamente al gestore che gestisce il servizio di raccolta e di smaltimento di rifiuti 

urbani, ma devono essere smaltiti direttamente dagli operatori privati. 

L'altra modifica è la possibilità, diciamo, riconosciuta alle utenze... chiamiamole utenze non 

domestiche, di non conferire più alcuna frazione di rifiuto al servizio pubblico e quindi di 

abbandonarlo, anche solo temporaneamente, con una dichiarazione; questo consentirà alle 

utenze non domestiche che poi avviano questo recupero delle frazioni conferite agli 

operatori privati di beneficiare di uno sconto fino al 100% della quota variabile; in alternativa 

si può fare anche un recupero movimenti dei rifiuti, con riduzione sempre della quota 

variabile. 

Queste in generale sono le principali novità, che ovviamente hanno comportato una 

ridefinizione un po' di tutte le aree che erano assoggettate a tariffa, tenuto conto che però il 

Comune di Dalmine aveva già un po' iniziato da anni a fare i questa procedura, soprattutto 

per escludere quelle parti che sostanzialmente già rientravano di rifiuti industriali e che 

quindi non potevano essere conferiti al gestore del ciclo dei rifiuti urbani, quindi l'effetto sulla 

nostra tariffa è un effetto molto limitato, tenuto conto che ci sono poi ovviamente le parti 

delle attività produttive che producono... tipo gli uffici, per dire, che produco diciamo dei rifiuti 

urbani e quelli ovviamente hanno un po' compensato... la registrazione di tutti questi spazi 

ha un po' compensato questa ipotetica perdita, di assoggettamento a rifiuti di alcune 

superfici. 

Comunque se volete venire da noi e c'è qualcosa da aggiungere rispetto a quello che ho 

detto io, ovviamente oppure siamo a disposizione di chi ha domande sul regolamento... sulle 

modifiche del regolamento. Ovviamente questa modifica interessa tutti i Comuni, non solo il 
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Comune di Dalmine, tutti i comuni italiani, quest'anno hanno dovuto modificare il 

regolamento, grazie. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie assessore Facoetti, non so se vuole intervenire il dottor Noris o passiamo alle 

domande perché comunque c'è stata già una spiegazione anche in Commissione quindi... se 

ci sono domande... vedo il consigliere Tiraboschi, quindi le lascio la parola. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Grazie mille. 

Sì, direi che gli aspetti generali del regolamento li avevamo già visti assolutamente in 

Commissione, anzi, ringrazio delle risposte. 

Avevamo solo due o tre dettagli che sono emersi in seguito alla lettura più puntuale del 

regolamento, quindi volevamo appunto capire... sono proprio dettagli, alcuni, giusto per 

inquadrare meglio anche alcuni specifici aspetti. 

Nello specifico all'articolo 5C viene aggiunta l'indicazione... si parla in questo caso di utenze 

domestiche, delle pertinenze dell'abitazione, quindi ci chiedevamo se da quest'anno anche 

box e cantine verranno considerate nella metratura per... assoggettata, diciamo così, alla 

tassa rifiuti. 

La seconda domanda era: all'articolo 19 al punto 8D in cui si fa diciamo così il calcolo 

delle riduzioni della tassa rifiuti alle aziende che vanno a recuperare parte del materiale... 

era semplicemente per capire, visto che c'è una fascia che va fino al 100% del recupero, e 

addirittura poi una fascia oltre il 100%... quindi, matematicamente non ha molto senso però 

immagino che ce l'abbia, quindi volevamo capire questo aspetto. 

Infine l'articolo 19 bis al punto 5 si dice che le aziende limitatamente all'anno 2021 devono 

dichiarare la propria... come dire, il proprio scollegamento dal servizio comunale entro il 31 

maggio, però oggi è il 28 di giugno, quindi volevamo capire se era stato fatto apposta per 

evitare che anche quest'anno... 

Ultima domanda, quarta e ultima domanda: se sono stati già quantificati in qualche modo, 

anche solo idealmente, i costi che il Comune dovrà sostenere per i controlli relativi alle 

aziende che dovranno appunto smaltire i rifiuti non più assoggettati la tassa comunale, ma lo 

faranno per conto proprio con altre aziende quindi... più o meno se si ha un'idea dei costi. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie capogruppo Tiraboschi, se ci sono altre domande magari le raccogliamo però mi 

sembra di no, quindi lascio la parola al dottor Noris per le risposte. 

 

ANDREA NORIS  
Buonasera a tutti, dunque vado in ordine. 

Dunque la questione delle pertinenze: diciamo che è stata un aggiornamento giusto per 

essere più chiari, perché spesso dalla cittadinanza si ricevono le domande per cui 'Ma il box 

paga?'... ecco, siccome la Cassazione ormai da anni ha affermato che le pertinenze pagano, 

lo dice la Cassazione, mi è sembrato giusto, ci è sembrato giusto aggiornare anche il 

regolamento, quindi hanno sempre pagato; sicuramente magari si fa anche maggiore 

attenzione adesso anche alle pertinenze, non dico che le andiamo a cercare, però ecco, 

sicuramente hanno sempre pagato e pagheranno anche in futuro. 

Per quanto riguarda la questione delle riduzioni a favore delle ditte che recuperano, che 

conferiscono parzialmente rifiuti al Comune, abbiamo stabilito delle fasce di restituzione 
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della quota variabile e queste fasce di riduzione prevedono, o meglio, la legge dice 

addirittura che l'esenzione può arrivare fino al 100%. 

Però questo concettualmente non ci sembra corretto nel senso che se una società 

conferisce a un privato parte dei propri rifiuti, ma comunque continua a conferire al servizio 

comunale altra parte dei rifiuti, non vedo perché debba avere una riduzione del 100% della 

parte variabile al pari di chi esce dal servizio. 

E allora sono stati creati questi scaglioni di riduzione dove si dice che se l'azienda va oltre il 

100% di quello che è la sua potenzialità dei rifiuti, se una ditta va oltre il 100% in termini di 

recupero quella che era sua potenzialità di produzione dei rifiuti la riduzione comunque si 

ferma col terzo scaglione, cioè non si può andare oltre, mi sembra di aver fatto un conto, al 

71% di riduzione: una quota al Comune la deve comunque pagare perché comunque 

conferisce una parte dei rifiuti. 

Ecco, se vogliamo questo va un po' contro quello che è il dettato della norma, ma 

onestamente la norma non mi sembrava... cioè non... non è corretta; mi permetto di dire 

questo, non posso dare il 100% della riduzione a chi comunque mi conferisce... 

Per quanto riguarda la dichiarazione al 31 maggio, era un termine di legge, è un termine di 

legge, quello è stato; abbiamo ricevuto delle istanze, adesso andremo ad analizzarle, 

vedremo chi ha scelto di uscire dal servizio, penso pochi, altri invece ci hanno comunque 

comunicato che conferiranno presso il Comune, ma avranno... ci hanno già comunicato che 

chiederanno delle riduzioni per i conferimenti a terzi, a privati. 

In termini di previsioni di costi no, non abbiamo ancora idea di quello che potrà essere il 

costo, dobbiamo ancora metterci la testa su questo. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie anche al dottor Noris per i dettagli e le risposte, non ci sono altre domande, quindi 

passerei alla fase degli interventi. 

Se ci sono interventi, qualcuno vuole di prenotarsi, altrimenti passiamo alle dichiarazioni di 

voto. 

Se qualcuno si prenota... vedo il consigliere Tiraboschi. 

Se Preme il bottone... diamo però la parola prima al consigliere Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Sì, grazie mille. 

Era solo per, diciamo così, un commento molto breve per giustificare il nostro voto di 

astensione. 

Chiaramente è un regolamento che in qualche modo si adegua molto chiaramente ad una 

legge, quindi... diciamo così le scelte dell'Amministrazione sono poche, precise su questo 

regolamento, però tutto sommato è un adeguamento di legge che... l'idea che ci siamo fatti, 

poi saremo curiosi in qualche modo di ricevere anche l'opinione informale 

dell'amministrazione, è che rende tutto un pochino più complicato; nel senso che 

chiaramente le aziende potendo scegliere di non assoggettarsi più al tributo comunale, tra 

ricerca dei fornitori, tra i controlli del Comune, tra le modalità di gestione e i costi che poi il 

Comune dovrà sostenere per la verifica rende tutto un pochino più complicato. 

Si incasserà, anche a livello comunale, un po' meno, pur avendo appunto questi costi 

aggiuntivi di controllo. 

Al di là di questo aspetto, diciamo così di complicazione che sicuramente però il legislatore 

avrà avuto una motivazione ben chiara rispetto a questo, poi tutto sommato il regolamento è 

preciso, è chiaro, gli aspetti che stasera ci sono stati chiariti, appunto, sono molto 
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comprensibili e li condividiamo e quindi la posizione di astensione giusto, come dire, per una 

valutazione politica in generale rispetto a questo argomento. 

 

VICEPRESIDENTE 

Grazie capogruppo Tiraboschi, lascio la parola capogruppo, Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Buonasera. 

Sì, anche noi ci asterremo e come avevo in Commissione esposto la preoccupazione proprio 

della privativa perché naturalmente è un campo aperto percui abbiamo avuto esperienze non 

dirette nel Comune di Dalmine, ma di Comuni anche vicino al nostro, in particolare nel 

Milanese mi sembra, dove appunto situazioni non piacevoli dal punto di vista dei rifiuti ce ne 

sono stati. 

Nulla da eccepire sul regolamento perché è un adempimento di legge, ma i controlli devonno 

essere fatti in maniera capillare perché purtroppo situazioni spiacevoli ce ne sono già state, 

grazie. 

 

VICEPRESIDENTE 

Non ci sono altre richieste di intervento in dichiarazione di voto, quindi poniamo in votazione 

il punto. 

Ok, ora votiamo per l'immediata eseguibilità... non è partita la votazione ancora... adesso. 

Quindi il punto è passato a maggioranza sia per il voto sia per l'immediata eseguibilità. 

E' arrivati il Presidente quindi facciamo lo scambio. 

Grazie a tutti. 

 

PRESIDENTE 

Scusate ma incidente in autostrada, tutti bloccati. 

Rigrazio la Vicepresidente per la sostituzione. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 3 O.D.G. – APPROVAZIONE PIANO ECONOMICO FINANZIARIO - PEF - 
TASSA RIFIUTI ANNO 2021 

 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso al terzo punto all'ordine del giorno Approvazione piano economico 

finanziario per tassa rifiuti anno 2021. 

La parola ancora all'assessore Facoetti, prego. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Grazie Presidente. 

Questo invece è un altro adempimento che i Comuni devono svolgere e come l'anno scorso 

anche quest'anno è stato sganciato il termine di approvazione del Piano economico 

finanziario della TARI, che ovviamente è proprio identico, poi alla delibera successiva, che è 

quella delle tariffe delle agevolazioni. 

In extremis l'altro giorno era arrivata... annunciata proroga di questa scadenza al 31 luglio, 

però ormai noi eravamo in pista con tutta la documentazione e quindi l'abbiamo portata in 

questo Consiglio. 

Ripeto, anche quest'anno è stato sganciato il meccanismo e anche quest'anno, come l'anno 

scorso, la costruzione del Piano economico finanziario ha scontato ovviamente i riferimenti 

normativi che sono stati emanati dalle Autorità di regolazione dell'energia delle reti e 

dell'ambiente che è l'ARERA, con tutte ovviamente le conseguenze del caso, nel senso la 

difficoltà di costruire questo percorso che arrivasse a un costo definito che viene approvato 

stasera come tetto massimo, ovviamente; e con ovviamente i dati che sono stati diciamo 

acquisiti dal gestore della società Sangalli e poi con una validazione comunque che è stata 

fatta anche da un soggetto esterno, come prevede la legge. 

Quello che ho sottolineato, poi ci sono domande da fare sul testo il dottor Noris è a 

disposizione, quello che ho ribadito anche in Commissione che comunque il Consiglio 

comunale va a deliberare un PEF di € 1.606.778, che ha un incremento rispetto a quello 

dell'anno scorso solo del 1,6%; in realtà le richieste dell'ente gestore, ma anche i costi che il 

Comune ha ipotizzato di dover sostenere nel 2021 erano più alti: di € 240.000 per quanto 

riguarda i costi del gestore e di € 57.000 che il Comune ha deciso di garantire con la fiscalità 

generale, quindi in realtà noi abbiamo tenuto sotto rispetto alle richieste e i costi che 

realmente il Comune invece avrebbe dovuto sostenere di circa € 300.000 rispetto a quello 

che andiamo a deliberare stasera con un incremento, ripeto, che rimane in linea 

sostanzialmente con l'incremento del tasso di inflazione rispetto all'anno scorso, del 1,6%. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore. 

Ci sono domande? 

Prego consigliere Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Quando si parlerà di tariffa puntuale? 
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PRESIDENTE 

Facciamo così Assessore, vediamo se ci sono altre domande, così le prendiamo tutte... 

Ci sono altre domande? Anche da casa... da casa è bruttissimo da dire... bene, 

consideriamo chiuse le prenotazioni per le domande e adesso passiamo la parola 

all'assessore o alla dottoressa Vavassori per la risposta. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Dicevo che ci sono... ovviamente la parte tecnica... la tariffa puntuale segue anche una 

raccolta, diciamo, con dei bidoncini, con dei chip... sicuramente con la tariffa di quest'anno, 

ovviamente continuiamo... però speriamo di riuscire a farcela con quella del prossimo anno. 

 

SINDACO 

Posso? 

 

PRESIDENTE 

Sì, certo, signor Sindaco. 

 

SINDACO 

La cosa positiva è che adesso dove c'è l'ex ufficio alloggi è stato affittato a Sangalli uno 

spazio, naturalmente a pagamento, dove poi verrà anche prestato servizio da parte di 

dipendenti Sangalli alla cittadinanza anche per la consegna di tutti i bidoncini, eccetera, 

quindi prima era previsto che i bidoncini venissero consegnati dove c'è Viviana Lazzarini, 

quindi ufficio tecnico, creando ovviamente disagio notevole visto l'afflusso di persone che si 

sarebbe creato. Adesso c'è uno spazio ad hoc, nonchè un numero verde ad hoc, che 

cittadini potranno consultare, potranno chiamare per avere questo servizio. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, signor Sindaco, per l'ulteriore precisazione. 

Ci sono interventi? Prenotazioni per dichiarazione di voto?  

Bene, chiudiamo le prenotazioni, passo la parola al capogruppo Tiraboschi. 

Sì, sì sì... ah per intervento? 

Sì, sì, infatti no, no, dicevo: chiudiamo le prenotazioni per le dichiarazioni di voto e passo la 

parola al capogruppo Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Grazie Presidente, scusi il malinteso. 

No, è solo per, diciamo così, anticipare il nostro voto favorevole sulla delibera. 

Diciamo che la scelta politica che viene fatta è praticamente unicamente quella di non 

riconoscere l'extra costo che Sangalli aveva richiesto, quindi questo... siamo ovviamente 

d'accordo con la scelta dell'Amministrazione e voteremo a favore. 

Solo un commento ulteriore sulla tariffa puntuale, per mettere ulteriore fretta, per così dire, 

nel senso che leggevamo proprio di recente un articolo del Comune di Curno che nel 2019 

ha introdotto la sperimentazione e andrà a regime con la tariffa puntuale nel 2022, quindi 

passerà parecchio tempo presumibilmente anche a Dalmine dalle prime sperimentazioni 

all'effettiva messa in pratica, quindi il suggerimento è magari già da fine anno iniziare a 

ragionare, se non addirittura lavorare concretamente, sulle azioni di 

sensibilizzazione, informazione al cittadino, un piano d'azione molto preciso che ci porti a 

questa rivoluzione molto importante in modo meno traumatico possibile chiaramente. 
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Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Tiraboschi. 

Pellegrini, prego. 

 

CONSIGLIERE PELLEGRINI 
Grazie Presidente. 

Anch'io per esprimere la soddisfazione che si sia arrivati a un aumento di costi molto 

contenuto, nonostante le problematiche che ci sono state di ritardo dell'attivazione del 

contratto e quindi la possibile appunto richiesta di aumenti esagerati. 

Sono contento che si sia risolta in modo tranquillo la questione, quindi si possa proseguire al 

più presto nell'attivazione della raccolta puntuale, grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie capogruppo Pellegrini, non so se tranquillo è esattamente l'aggettivo che si può 

utilizzare, ma si è risolta a quanto pare questa parte, era una considerazione generale. 

Bene, chiuse le dichiarazioni di voto, mettiamo in votazione il punto all'ordine del giorno 

l'approvazione PEF tassa rifiuti 21. 

Bene, il punto viene approvato a maggioranza: 11 voti favorevoli e 2 astenuti e vi chiedo di 

esprimervi sull'immediata esecutività della delibera. 

Bene, sempre approvata a maggioranza: 11 favorevoli e 2 astenuti. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 4 O.D.G. – APPROVAZIONE DELLA VARIAZIONE DI BILANCIO N. 3/2021 
DEL BILANCIO DI PREVISIONE 2021/2023 

 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso al quarto punto all'ordine del giorno: approvazione della variazione di 

bilancio 3/2021 del bilancio di previsione 21-23. 

No. 

A me han detto di seguire l'ordine del giorno... seguiamo l'ordine del giorno, andiamo avanti 

con l'ordine del giorno, dottoressa Vavassori: approvazione della variazione di bilancio n. 

3/2021 del bilancio di previsione 21-23. 

La presenta sempre l'assessore Facoetti, immagino. 

Grazie. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Grazie, grazie Presidente. 

Allora, per quanto riguarda la variazione di bilancio che andiamo ad approvare, ovviamente 

è una variazione importante dal punto di vista numerico, se voi vedete sotto la parte, 

diciamo, dei numeri, sono maggiori entrate per circa € 2.154.000, minori entrate per € 

40.500: maggiori spese per € 2.212.000 e minori spese per € 98.000, questo sull'anno 2021; 

su 2022-2023 ci sono delle piccole variazioni che non mi sembra il caso di commentare. 

Per quanto riguarda il discorso delle tipologie di variazioni che noi abbiamo inserito: ci sono 

delle variazioni che si riferiscono sempre a entrate e spese per quanto riguarda il Piano di 

Zona, ci sono stati dei... un adeguamento per quanto riguarda il discorso delle entrate di 

attività di recupero dell'IMU pari a € 20.000 e poi ci sono delle entrate di trasferimenti erariali 

regionali diverse per € 75.000, e così via anche altre piccole voci. 

Per quanto riguarda il discorso delle minori entrate correnti abbiamo una 

riduzione ovviamente del canone unico di occupazione che è stato scontato alle attività 

produttive, compensata da trasferimenti statali; abbiamo aggiornato anche, dal punto di vista 

delle entrate, noi avevamo accertato, ne avevamo parlato nei mesi scorsi, del contenzioso 

che c'era, che c'è stato con la Provincia per quanto riguarda la sentenza dei trasporti, delle 

spese per gli alunni disabili delle scuole superiori, che poi ha avuto come soggetto finale che 

doveva pagare il tutto la Regione, noi avevamo stanziato delle cifre, adesso c'è un 

adeguamento rispetto alla sentenza di € 80.000. 

C'è anche l'applicazione dell'avanzo di amministrazione del 2020, per € 244.000 e rotti con 

l'utilizzo per il Piano di Zona e con l'utilizzo di una parte dei fondi, € 28.000 per fondo 

funzione fondamentale e € 15.000 del fondo delle zone rosse. 

Per quanto riguarda le minori spese correnti del 2021, invece, abbiamo rivisto, come vi 

avevo anticipato in Commissione, tutta una serie di capitoli di spesa, ivi compresi le 

previsioni di spese del personale legato, ovviamente, alla tempistiche diverse 

delle assunzioni legate ai concorsi; e ci sono altre minori spese varie che sono elencate 

nella delibera. 
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Poi c'è tra i capitoli delle spese, come avevo anticipato anche in Commissione, una serie di 

spese legate alle manutenzioni degli immobili, della pubblica illuminazione e hanno 

comportato una maggiore spesa per € 165.600, poi ovviamente in fase di previsione. 

Ci sono poi una serie di spese sempre correnti varie che state aggiornate dai vari uffici e 

questo direi che sono le cose principali per quanto riguarda le spese correnti. 

Sulle spese di investimento, come vedete anche nella delibera, ci sono adeguamenti per 

quanto riguarda il completamento dei lavori straordinari della caserma dei Carabinieri e della 

pensilina nel Piazzale Risorgimento, tinteggiature per € 70.000 delle manutenzioni 

straordinarie di edifici scolastici, l'incremento per la ristrutturazione della scuola primaria 

Carducci € 100.000, oltre alla previsione di sistemazione dell'area sportiva esterna € 20.000 

e il recupero dell'antenna altri € 20.000. 

Completamento delle opere di riqualificazione di via Trento € 70.000, poi ci sono varie spese 

per le progettazioni; ci sono anche dei lotti di ERP, secondo e terzo lotto, per € 260.000; €  

570.000 la ................ cimitero di via Battisti e poi varie manutenzioni che vi avevo già 

elencato anche sulla parte corrente, in questo caso, sono manutenzioni sulla parte, diciamo, 

straordinaria. 

Il contributo straordinario alla Croce Rossa per l'acquisto di una nuova ambulanza pari a € 

30.000, un acquisto di un muletto sollevatore per € 15.000 e tende a copertura dell'area 

esterna scuola Brembo per altri € 15.000. 

Queste sono le variazioni principali, ripeto, sia sulla parte corrente che sulla parte in conto 

capitale, poi ovviamente a fine mese, a fine luglio, avremo un ulteriore variazione legata agli 

equilibri di bilancio che per legge dovremo fare, quindi ci sarà un ulteriore variazioni che 

porteremo in Consiglio comunale a fine luglio. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie assessore Facoetti. 

Ci sono domande? Prego consigliere Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Per sapere quella risposta che le avevo chiesto in Commissione....anche perché... riprendo 

le sue parole, se non sbaglio ha detto che ci sono circa € 160.000 di spese in più di 

illuminazione... di manutenzione scusi, non di illuminazione, per cui volevo capire se queste 

maggiori spese sono dovute anche alla mancanza, però ecco aspetto la sua risposta sui 7 

dipendenti, di un elettricista, perchè sappiamo che da luglio 2020 l'elettricista non... è andato 

in pensione, per cui appunto volevo sapere. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Raccogliamo tutte le domande, ci sono altre domande? 

No, era l'unica domanda... prego assessore Facoetti. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Allora giusto per... la domanda che mi ha fatto era sui pensionamenti 2020 o 2021? Tutti e 

due, allora... per quanto riguarda il 2020 ci sono stati 5 pensionamenti; per il 2021, alcuni 

sono già andati in pensione altri andranno in pensione, da qui a fine anno sono 10 persone 

che andranno in pensione. 
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Poi per quanto riguarda la domanda che diceva lei, giustamente, l'elettricista... certo ci sono 

state, per sostituire l'elettricista che non c'è più, si è dovuto, gli uffici hanno dovuto rivolgersi 

a delle società esterne per coprire; so che adesso... mi sembra che si sia sbloccato, 

insomma, l'iter per poter fare la Commissione e a breve dovrebbe essere costituita la 

Commissione, anche perché era difficile reperire anche sotto l'aspetto tecnico i componenti 

per la Commissione stessa, so che a breve dovrebbe esserci il bando per svolgere il 

discorso dell'assunzione dell'elettricista, ecco. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore. 

Ci sono prenotazioni per interventi? No. 

Per dichiarazione di voto? 

Prego consigliere Mazzola. 

 

CONSIGLIERE MAZZOLA 

Grazie Presidente. 

Come Gruppo Lega, voteremo a favore di questa variazione, in particolare anche per la 

questione delle assunzioni che stanno procedendo; appunto, si è appena aperto il concorso 

per ben 7 amministrativi, che sinceramente non ho visto negli ultimi anni nella provincia di 

Bergamo, quindi... anzi, forse in tutta Italia nei Comuni comunque grandi come noi, e quindi 

questo è solo che un elemento positivo e si sa che il personale è una parte fondamentale del 

Comune, quindi il nostro voto sarà favorevole, grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Mazzola. 

Non ci sono altre prenotazioni per dichiarazione di voto, quindi metterei in moto il punto 

numero 4 all'ordine del giorno, grazie. 

Ok il punto viene approvato a maggioranza: 11 voti favorevoli, 2 contrari e 1 astenuto. 

Per l'immediata eseguibilità, vi chiedo di esprimermi nuovamente. 

Bene, quindi chiudiamo anche la votazione per l'immediata eseguibilità... anche 

l'immediata eseguibilità quindi è approvata maggioranza: 11 favorevoli, 2 contrari e 1 

astenuto. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 5 O.D.G. – VARIAZIONE AL DUP 2021-2023 – SEZIONE OPERATIVA – 
PARTE II – RELATIVA AL PIANO DELLE OPERE PUBBLICHE PER IL TRIENNIO 2021-

2023 
 
 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso al quinto punto all'ordine del giorno: variazione al DUP 21-23, sezione 

operativa parte seconda relativa al piano delle opere pubbliche per il triennio 21-23. 

Presenta sempre lei assessore Facoetti? 

Prego. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Sì, grazie Presidente. 

Sostanzialmente è l'adeguamento, è la traslazione nel Piano delle opere pubbliche della 

variazione che è appena stata approvata, perchè ci sono delle opere adeguate nel Piano 

delle opere pubbliche e poi c'erano degli slittamenti, degli spostamenti, quindi abbiamo 

dovuto ovviamente adeguare anche il DUP relativo alla parte opere pubbliche alla variazione 

che abbiamo fatto prima. 

 

PRESIDENTE 

Bene.  

Domande? Interventi? 

Prego consigliere Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Allora, mi riferisco all'allegato 2 della vostra deliberazione: se guardiamo alla voce 

finanziamento delle opere vediamo appunto circa € 3.050.000 di mutui, parola... diciamo 

così, con un significato ben diverso da alcuni anni fa; poi i fondi della sentenza per alcuni 

milioni di euro e contributi con centinaia di migliaia di euro a causa del covid. Fatto salvo la 

voce manutenzioni, che quelle sono sacrosante perché sappiamo che il Comune di Dalmine 

ha molti immobili che naturalmente vanno periodicamente sistemati, ma poi vedo la 

realizzazione piste ciclabili, naturalmente niente di male, salvo che il BiciPlan non l'abbiamo 

ancora visto né approvato, per cui mi sembrava più razionale approvare, e avere un... il 

senso che questa Amministrazione ha sulle piste ciclabili e poi naturalmente fare tutte le 

variazioni bilancio e di opere dovute. 

Poi... sistemazione via Tiraboschi e via Stella Alpina, io ho chiesto appunto informazioni, in 

particolare in via Tiraboschi negli ultimi 5 anni sono stati 5 incidenti, per cui credo che se 

analizzassimo hai tutte le strade credo che in tutte a volte succedono incidenti, per cui vorrei 

capire le priorità. 

Ristrutturazione del cimitero di via Battisti, niente da eccepire, perché sicuramente è una 

cosa, appunto dalla tromba d'aria, di molti anni fa, quel cimitero è stato deturpato, però € 

530.000 per un cimitero, che è come ben sapete dagli anni sessanta non si tumula più 

nessuno, mi sembra una cifra, diciamo così, ingente... se poi vediamo piazza 
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Sforzatica Sant'Andrea nulla di fatto, se vediamo la piazza Caduti c'è naturalmente un 

cantiere, però non credo che... perché non ci sono il pannello dei lavori, i lavori non ci sono; 

per cui credo che, così faccio comprendere appunto il mio voto contrario anche alla 

variazione di bilancio, non vediamo in questa variazione delle priorità e un pensiero appunto 

per il futuro per quanto riguarda le opere pubbliche, ecco perché voteremo contrari. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliare Alessio. 

Ci sono... avevo visto una prenotazione da parte del consigliere Ricchiuti per l'intervento... 

Prego, poi facciamo il giro di risposte. 

 

CONSIGLIERE RICCHIUTI 
Grazie Presidente. 

Questo è un punto che è stato approfondito, dal punto di vista delle delle opere oggetto del 

punto, nel dettaglio nella Seconda Commissione e effettivamente ci sono degli elementi che 

emergono poi dal... se si approfondisce il dettaglio di queste opere, quindi la metodologia 

che l'Amministrazione credo stia seguendo in questo periodo, in quanto si evidenza per lo 

più il fatto che si stia dando molta importanza a quella che è la fase di sviluppo e di 

progettazione, prima del passaggio alla fase esecutiva; così come effettivamente poi il 

progetto di sviluppo del BiciPlan in un'ottica di coordinamento con quello che è invece anche 

lo sviluppo dell'abbattimento delle barriere architettoniche, quindi un progetto in un'ottica di 

visione dell'intero contesto comunale senza la realizzazione di opere invece che possano 

essere limitate e non vadano a risolvere poi effettivamente determinate problematiche. 

Oltre che, si evidenzia infatti anche, un costante percorso in linea parallela di sviluppo delle 

opere rispetto a quelli che sono i finanziamenti e i bandi regionali, quelli che effettivamente 

queste variazioni seguono, poi quelli che sono i supporti dal punto di vista finanziario, oltre 

che l'ammissione a bandi regionali, sempre in un'ottica di tutela di quella che è il patrimonio 

della collettività. 

Un altro elemento credo da sottolineare è effettivamente lo studio, che poi porta alla 

realizzazione delle opere, secondo un'ottica invece di multifunzionalità, come può essere 

effettivamente la riqualificazione della pensilina, dove effettivamente la realizzazione delle 

opere sarà poi volta anche ad un utilizzo di uno sviluppo di quella che è la realtà della 

pensilina oggi per la realizzazione di attività e di eventi. 

Quindi favorevole, positiva nel lavoro che si sta eseguendo. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Ricchiuti. 

Ci sono altri interventi? 

Direi di no, quindi passiamo adesso la parola ai due assessori che si sono prenotati 

partendo dall'assessore Simoncelli e poi l'assessore Carnevali a seguire, prego. 

 

ASSESSORE SIMONCELLI 
Io vorrei fare una premessa: che la progettualità che noi stiamo portando avanti non è 

dettata dal caso, ma è dettata dalle richieste dei cittadini, io ricevo richieste 

quotidianamente, quindi la nostra programmazione segue anche le richieste dei cittadini, 

quindi non accetto che si venga detto che non vengono date priorità a cose importanti. 
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Ho già ripetuto più volte negli altri Consigli Comunali che io rispondo per le opere pubbliche 

cimitero Sforzatica, la piazza di Sforzatica e la piazza Caduti e le fontane; poi risponderà 

l'assessore Carnevali per il BiciPlan, e la viabilità di via Tiraboschi e Stella Alpina. 

Il cimitero è in condizioni pessime e ad oggi è inaccessibile, quindi ritengo importantissimo 

metterlo in sicurezza; se poi abbiamo voluto approfondire questo progetto per renderlo 

qualcosa di più bello, più accessibile a tutti, rimarrà sempre un luogo della memoria ma sarà 

anche un luogo dove tutti possono andare per trascorrere del tempo in tranquillità; questo 

progetto prevede poi un ampliamento all'esterno delle mura dell'attuale cimitero, il progetto è 

qui da vedere, tutti potete accedere agli atti a vederlo: prevede la realizzazione di un 

parcheggio che servirà oltre che per questo parco anche per le scuole, quindi non è 

assolutamente un'opera inutile, secondo me, perché lasciarlo così significa lasciarlo morire; 

abbiamo il muro crollato, che ne è un esempio. 

La piazza si fa, stiamo solo aspettando la risposta del bando Borghi storici, doveva arrivare 

a giorni, è stata data una proroga di 30 giorni; portiamo pazienza, perché se questi soldi 

arriveranno, questi fondi arriveranno oltre alla piazza faremo anche altro, ci allargheremo 

diciamo alle vie perimetrali. 

Per la piazza Caduti, non preoccupatevi, stiamo seguendo un progetto, il progetto è 

bellissimo, l'abbiamo visto anche oggi io e il Sindaco, i lavori si faranno, ci vuole tempo, 

progettare e portare avanti cose utili e belle richiede tempo. 

Passo ora la parola all'assessore Carnevali. 

 

PRESIDENTE 

Grazie assessore Simoncelli. 

Prego assessore Carnevali. 

 

ASSESSORE CARNEVALI 
Grazie Presidente. 

Allora, per quanto riguarda il BiciPlan è stata fatta una scelta di pianificare una rete di 

ciclabili coordinate con le previsioni della viabilità, nel senso diciamo della viabilità intesa 

come strade e traffico veicolare; ci sono delle sovrapposizioni tra i due piani, in particolar 

modo le zone 30, sono la sovrapposizione tra questi due piani. 

L'approvazione del PGTU è stata avviata, è stato avviato il procedimento di approvazione 

due o tre settimane fa in Giunta, quindi seguirà l'iter di approvazione di una variante al PGT, 

essendo uno strumento di settore della pianificazione; e quindi diciamo che l'entrata in 

vigore del BiciPlan è un po' subordinata appunto all'iter di approvazione del PGT; cosa che 

non è nuova, nel senso che è un aspetto procedurale che già esisteva al tempo in cui 

Lei era Sindaco.  

Per quanto riguarda invece la scelta di intervenire sulla via Tiraboschi e su via Stella Alpina: 

lei ha fatto riferimento a 5 incidenti nell'arco di non so quanto tempo... cinque anni, però le 

dico che nell'arco degli ultimi sei mesi è stato investito un bambino nell'attraversamento 

pedonale di via Stella Alpina e una signora anziana è stata investita in via Tiraboschi, quindi 

sono le priorità, non sono buttate a caso, e soprattutto interveniamo in situazioni molto 

critiche per quanto riguarda via Stella Alpina, e per quanto riguarda via Tiraboschi una 

situazione anche un po' deficitaria, però è un intervento che non è completo... cioè 

l'intervento fatto su via Tiraboschi non è completo: tutta la parte verso Osio Sopra, 

sopratutto l'incrocio con via Liguria, è completamente anacronistico, senza misure di 

sicurezza, non esiste un attraversamento pedonale in sicurezza, è assolutamente 

necessario intervenire per ripristinare una mancanza lungo quell'asta. 
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PRESIDENTE 

Grazie Assessore. 

Passiamo adesso alle dichiarazioni di voto: nessuno si prenota per le dichiarazioni di voto? 

Ah ok, perfetto: Pellegrini e Cividini. 

Reattivi Consiglieri, reattivi, che non ci vuole molto a prenotarsi... 

Prego consigliere Pellegrini. 

 

CONSIGLIERE PELLEGRINI 
Grazie Presidente. 

Io vorrei sottolineare, come ho già fatto altre volte in Commissione, come la progettualità 

non si sia fermata nonostante il periodo che abbiamo vissuto, questo anno e mezzo di 

difficoltà. 

Le opere che stanno venendo avanti sono tutte di massima importanza e bisognerebbe 

anche riconoscere quando si fanno degli interventi che non sono completi, e io mi meraviglio 

che su via Tiraboschi non sia stata fatta una pista ciclabile con un intervento come quello 

che è stato fatto, e oggi le dobbiamo andare intervenire in qualche modo a completare un 

intervento fatto di corsa per le elezioni... perché le cose bisogna dirle tutte. 

Quindi che i nostri Assessori proseguano celermente, e come stanno facendo. 

Noi esprimiamo il nostro voto favorevole. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Pellegrini. 

Consigliere capogruppo Cividini. 

 

CONSIGLIERE CIVIDINI 
Allora... scusate, è nuovo il sistema... per quanto riguarda il cimitero volevo evidenziare che 

il grosso danno che ha avuto e il finale che ha avuto è stato durante la tromba d'aria che se 

non ricordo male era successa 6 anni fa, 7 anni fa... 2000 e? e non c'eravamo noi. 

E la fontana... evidenziare che la fontana l'abbiamo trovata con 60 metri cubi di acqua di 

perdita al giorno, per cui... non c'eravamo noi ancora, quando l'abbiamo trovata erano 60 

metri cubi, ci siamo permessi di fermare una perdita di 60 metri cubi di acqua al giorno, per il 

resto noi siamo favorevoli a tutte le variazioni delle opere. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie capogruppo Cividini. 

Mettiamo adesso in votazione il punto numero 5 dell'ordine del giorno. 

Il punto è approvato a maggioranza: 11 favorevoli, 2 contrari e 2 astenuti. 

Vi chiedo anche di esprimersi in merito all'immediata eseguibilità della delibera. 

Bene, il punto, anche l'immediata esecutività viene approvata a maggioranza: 11 favorevoli, 

2 contrari e 2 astenuti e prendiamo atto che prima era intervenuto il consigliere Lardo e 

adesso il consigliere Melocchi. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 6 O.D.G. – AGGIORNAMENTO DEGLI ONERI DI URBANIZZAZIONE AI SENSI 
DELL’ARTICOLO 16 DEL D.P.R. 6 GIUGNO 2001 N. 380 E DELL’ART. 44, DELLA 

LEGGE REGIONALE 11 MARZO 2005 N. 12 
 

PRESIDENTE 

Passiamo adesso al punto numero 6 dell'ordine del giorno: aggiornamento degli oneri di 

urbanizzazione ai sensi dell'articolo 16 del DPR 6 giugno 2001 n.380 e dell'articolo 44 della 

Legge Regionale 11 marzo 2012. 

Presenta l'assessore Carnevali, prego assessore. 

 

ASSESSORE CARNEVALI 
Grazie Presidente. 

Allora la delibera, con questa delibera portiamo in approvazione l'aggiornamento degli oneri 

di urbanizzazione. 

L'ultimo aggiornamento degli oneri di urbanizzazione in questo Comune risale al 2009, 

nonostante ci fosse una... c'è, è ancora vigente, una legge nazionale che prevede una 

revisione obbligatoria degli oneri ogni 5 anni e una legge regionale accorcia ulteriormente 

questo tempo a 3 anni quindi diciamo ci troviamo in una sorta di ritardo rispetto questa 

attività. 

E quello che si è cercato di fare è decidere un metodo da seguire per l'aggiornamento degli 

oneri; si è optato per un adeguamento Istat di questi costi base previsti dalla Regione 

Lombardia al 31/12 2021, poi paragonati, raffrontati agli oneri di urbanizzazione che sono 

vigenti in... abbiamo scelto 3 Comuni di riferimento, che sono Treviglio, Seriate, Albino, in 

modo tale... appunto Comuni simili come ordine di grandezza del numero di abitanti... questi 

oneri di urbanizzazione entrano in vigore dal primo di luglio e e sono previsti degli sconti del 

60%, di riduzione del 60% degli oneri di urbanizzazione per gli interventi di 

ristrutturazione, troverete per ogni tipo di intervento e per ogni destinazione d'uso, una 

doppia tariffa: una per le nuove costruzioni, interventi di nuova costruzione, e un'altra per gli 

interventi di ristrutturazione. 

Un'altra novità introdotta con questa delibera è l'applicazione degli oneri di urbanizzazione 

anche alle trasformazioni di tipo permanente del suolo inedificato per la realizzazione di 

attività a cielo aperto, quindi che siano attività prettamente a cielo aperto oppure aree 

pertinenziali di altre attività. 

Un altro aspetto, un punto inserito in questa delibera è la previsione di applicare una 

riduzione del 80% sugli oneri di urbanizzazione per tutti gli interventi edilizi che ricadono 

all'interno dei centri stessi.... 

 

(rumore fuori campo) 

 

PRESIDENTE 

Avete il microfono aperto? 

Cioè, siamo al duecentesimo Consiglio comunale con il collegamento da remoto, direi che 

dovremmo avere imparato ad utilizzare il microfono solo quando si è chiamati ad intervenire. 
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Scusi Assessore. 

 

ASSESSORE CARNEVALI 
Questa riduzione si somma alle riduzioni che sono previste dalla legge regionale 18 sulla 

rigenerazione urbana, che noi abbiamo già nel marzo di quest'anno rimodulato in aumento, 

nel senso che abbiamo aumentato le percentuali di sconto rispetto a quanto di base 

prevedevano le delibere Giunta regionale in attuazione alla 18; questa riduzione è 

temporanea senso che è prevista in validità fino al 31 dicembre 2024. 

Non ho altro da aggiungere, sono a disposizione. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore. 

Ci sono domande? 

Consigliere Alessio mi si prenoti, però... brava. 

Beh, allora ovviamente inizierà Melocchi che si è prenotata tempestivamente. 

 

CONSIGLIERE MELOCCHI 
Buonasera. 

Grazie mille Presidente per avermi concesso la parola. 

Noi avremmo un paio di domande, sostanzialmente; nelle slides che il Consigliere ci ha 

fornito viene indicata una diminuzione al 50% relativa ai costi per i parcheggi, volevamo 

capire se è una scelta o se una variazione dovuta, insomma. 

Inoltre accogliamo con grande piacere l'incentivo relativo alla diminuzione degli oneri relativi 

alle urbanizzazioni e ci chiedevamo come mai è stato scelto di praticamente limitare l'ultra 

incentivo dell'80% solo alla zona del centro storico, poi se per caso fosse possibile anche 

ampliarlo ad altre zone residenziali. 

Ed infine come mai la temporaneità che ha appena sottolineato l'Assessore, come mai fino 

al 31 dicembre 2024. 

Grazie mille. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Melocchi. 

Consigliere Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

La domanda è molto semplice, nel senso che se non sbaglio, se non ricordo male nel 2021-

2022 dovrebbe esserci appunto secondo la legge regionale la riduzione del consumo del 

suolo del 25%, volevo capire se avevate già fatto un pensiero. 

 

PRESIDENTE 

Ci sono altre domande? Prenotazioni per domande? 

Direi di no, quindi consideriamo chiuse le domande. 

Fa lei una domanda signor Sindaco? 

 

SINDACO 

Sì, ho una domanda ma non credo che abbia risposta, visto che è un obbligo di legge ogni 

3/5 anni fare l'adeguamento degli oneri, perchè non è mai è stato fatto? 



21 

 

PRESIDENTE 

Passo la parola all'assessore Carnevali, prego. 

 

ASSESSORE CARNEVALI 
Grazie, allora, è una scelta dell'Amministrazione, quindi diciamo che viene delegata 

all'Amministrazione la scelta entro questi termini di adeguare gli oneri, quindi se non viene 

fatta è una scelta amministrativa di non adeguare gli oneri. 

Parto dell'ultima domanda, che è.... come questa legge, la legge 31 sulla riduzione del 

consumo di suolo: deve essere attuata dai Comuni per la parte che riguarda l'adeguamento 

del PGT a seconda diciamo del periodo di validità del documento di piano; nel nostro caso 

dobbiamo intervenire con l'avvio del procedimento per l'adeguamento del PGT entro 12 mesi 

dall'entrata in vigore del PTCP che è entrato in vigore il 3 marzo di quest'anno, quindi noi 

entro l'arco di questi 12 mesi dovremo avviare il procedimento di adeguamento del PGT, la 

parte del documento di piano, alle prescrizioni e le indicazioni della legge 31 oppure 

applicare un criterio più ampio di revisione generale del PGT, sfruttando questo iter per 

andare a modificare altre parti. 

Le altre domande della consigliera Melocchi... allora mi ricordo quella della riduzione del 

50%... 

 

PRESIDENTE 

La temporaneità fino al 24, se non erro... 

 

CARNEVALI 
La temporaneità fino al 24 è una scelta amministrativa, nel senso di non applicare un 

qualcosa che vada oltre al nostro mandato, quindi è una scelta nostra, di questa 

Amministrazione, potrebbe essere prorogata dal PCTC... se saremo ancora noi, per ulteriore 

tempo. 

Per quanto riguarda la riduzione del 50%: non mi risulta per i parcheggi, mi risulta per le 

aree di manovra, per quelle trasformazioni permanenti del suolo inedificato destinate ad 

attività produttive, quindi diciamo che se un'area è destinata a un'attività produttiva ed è 

suddivisa in aree strettamente legate all'attività e in altre aree destinate alla manovra, a 

spazi di manovra, e su questi spazi, dove è indiretto l'esercizio dell'attività, si applica una 

riduzione del 50% della tariffa piena. 

La terza domanda? 

 

PRESIDENTE 

Era: perché solo la riduzione nel centro storico? 

 

ASSESSORE CARNEVALI 
E' una scelta amministrativa di limitare, diciamo questo ulteriore incentivo al solo centro 

storico. 

 

PRESIDENTE 

Consigliere Melocchi, dovrebbero essere esaurite tutte le domande... mi dica lei se ce ne 

siamo persi in giro qualcuna?  

 

CONSIGLIERE MELOCCHI 
No, è corretto, sono esaurite, avete risposto a tutte. 
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PRESIDENTE 

Grazie. 

Ci sono prenotazioni per interventi? Nessuno. 

Per dichiarazione di voto? Consigliere Pellegrini. 

 

CONSIGLIERE PELLEGRINI 
Grazie Presidente. 

Solo per sottolineare che questo per esempio è uno... è una di quelle cose che vanno nella 

direzione della mozione che abbiamo approvato; perché incentivare, con delle riduzioni degli 

oneri di urbanizzazione, le ristrutturazione rispetto al nuovo comporta un recupero qualitativo 

delle abitazioni, soprattutto del centro storico, e di conseguenza una riduzione dei consumi 

elettrici, una riduzione... praticamente un miglioramento della qualità dell'aria. 

Il nostro voto sarà favorevole. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Pellegrini. 

Consigliere Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Grazie Presidente, grazie anche all'Assessore, anche per le slide che ci ha girato che realtà 

sono il modo più semplice per capire le cose, quindi un ringraziamento per questo. 

Dunque su questo tema, diciamo la verità, ci siamo... abbiamo fatto una ricerca piuttosto 

ampia, anche sui Comuni cosiddetti a Cemento Zero, per capire un po' le scelte che 

vengono fatte su questi punti, però a dire la verità in effetti questi Comuni lavorano più che 

altro sul PGT e non tanto sugli oneri di urbanizzazione, sulle aliquote... le chiamo così 

adesso, non è il termine giusto, degli oneri di urbanizzazione; questo perché sono... sia per 

una questione, ovviamente normativa, legislativa sia perché effettivamente le scelte che 

vengono fatte praticamente da tutti i Comuni ormai sono analoghe, quindi anche la scelta del 

nostro tutto sommato ha una sua coerenza, una sua logica piuttosto lineare; anche la scelta, 

ovviamente degli sgravi per quanto riguarda le ristrutturazioni nel centro, quella è la scelta, 

diciamo così, politica, più importante e che accogliamo con grande favore. 

Avremmo ragionato anche su altri punti della città, ad esempio: c'è tutta la zona delle ville 

che non è inquadrata da PGT nel centro storico, dove ci sono delle situazioni 

oggettivamente che andrebbero, come dire, incentivate, perché sono delle situazioni 

abbastanza disastrate e in cui, effettivamente, in luogo storico e centrale della nostra città; 

così come anche in alcune zone residenziali, magari in edifici fatti negli anni '70-'80 in cui 

questo tipo di contributo avrebbe potuto dare un incentivo forte, soprattutto adesso che poi ci 

sono tutti gli incentivi nazionali. 

Però magari se ne riparlerà per il 2024, magari a ragionare anche su altre aree, sicuramente 

è una scelta comunque interessante. 

Sul discorso parcheggi, aree di manovra... magari è sfuggita nella slide un termine così 

informale, perché nelle slide effettivamente se non sbagliamo in questo momento anche 

confrontandoci così al volo stava scritto parcheggi, poi effettivamente nella delibera si parla 

di aree di manovra, quindi comunque a far fede è la delibera e ringraziamo della specifica e 

del chiarimento. 

Tutto ciò considerato, quindi ci asteniamo perchè magari delle scelte diverse le avremmo 

fatte su alcuni punti più precisi, però un impianto tutto sommato interessante. 

Grazie. 
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PRESIDENTE 

Grazie consigliere Tiraboschi. 

Ci sono altre prenotazioni per dichiarazione di voto? Direi di no, quindi possiamo aprire le 

votazioni per il punto numero sei. 

Manca uno... perfetto, bene, il punto viene approvato a maggioranza: 11 favorevoli e 4 

astenuti. 

Passiamo adesso alla votazione per l'immediata eseguibilità della deliberazione. 

Anche l'immediata eseguibilità viene approvata a maggioranza: 11 favorevoli e 4 astenuti. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 7 O.D.G. – ELEZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI PER IL 
TRIENNIO 23 LUGLIO 2021-22 LUGLIO 2024 

 
 
 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso al settimo punto all'ordine del giorno: elezione del Collegio dei Revisori 

dei conti per il triennio luglio 21 - luglio 24, quindi 21/24. 

Allora, poichè il Consiglio è in modalità mista i consiglieri presenti in aula voteranno secondo 

il metodo tradizionale, cioè con l'urna, essendo un voto segreto; i consiglieri da remoto, 

invece possono fare la votazione segreta perché viene appunto così elaborata come 

segreta. 

Quindi... chi presenta le proposte di nominativi? 

Anche solo per la forma bisognerebbe presentare un nominativo... una magari una proposta 

di nominativo. 

Assessore Facoetti. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
A parte il nominativo, ma... prima di fare la votazione non è il caso che magari presento un 

attimo la delibera giusto per capire come si arriva poi alla votazione, il perché... e poi se 

volete vi do anche indicazioni... perché poi c'era un elenco da cui attingere. 

 

PRESIDENTE 

Mi perdoni Assessore, ma davo per scontato che tutti i Consiglieri fossero notiziati 

sull'esistenza e il fine, ma assolutamente sì, se ritiene molto volentieri. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Siccome è una cosa nuova, è una modifica rispetto alle elezioni precedenti, magari vi volevo 

dare due notizie... 

 

PRESIDENTE 

Se ritiene Assessore, siamo qui per lei. 

Prego. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
No, nel senso che l'ho già spiegato in Commissione, però era per ribadirlo.... nel senso che 

si va a fare una elezione, però in realtà è una cosa un po' mista,  cioè da un lato si ratificano 

dei nomi che sono stati fatti in Prefettura che sono il dottor Rappa Vincenzo e il dottor 

Ceriani Alessandro, che sono i componenti, mentre la novità di queste elezioni rispetto alle 

due precedenti che sono state fatte al Comune di Dalmine, perché è una modifica normativa 

che è intervenuta nel frattempo, che in questo caso è il Presidente del Collegio dei Revisori 

che viene eletto dal Consiglio comunale, una volta era tutto il Collegio nominato dal 

Consiglio, poi è stato tutto estratto, adesso si torna a una modalità sostanzialmente mista. 
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Il percorso che è stato fatto dall'Amministrazione, era quello di... invece che attingere da un 

elenco che c'è allegato al verbale della Prefettura, è stato fatto una un apertura di un bando 

dove ovviamente è l'elemento essenziale era la presenza di una iscrizione alla fascia 3 dei 

revisori, quindi la fascia più alta, sostanzialmente. 

A questo bando, che è stato diciamo indetto a partire dal mese di aprile 2021 e si è chiuso 

con 76 domande pervenute; poi c'è stata la verifica, uno è stato sospeso perché non era 

ammissibile in quanto aveva già fatto due volte il Collegio, quindi questo è il cappello iniziale 

che magari volevo fare, poi sul discorso dei nominativi, non so, ditemi voi che cosa volete 

che faccia, se lo presento io oppure se lo presenta il capogruppo eventualmente. 

Allora, ecco... c'erano tutti i quelli che hanno partecipato come Revisori, noi abbiamo 

individuato, poi ovviamente sarà la scelta dei Consiglieri, comunque... come possibile 

Presidente guardando sia... abbiamo fatto una valutazione, che è una proposta ovviamente 

che viene presentata al Consiglio comunale, di indicare uno un Presidente che fosse che 

avesse diciamo una certa esperienza, che quindi non fosse una persona alla prima 

esperienza, anche perchè penso che il Comune di Dalmine abbia sia per grandezza, ma 

anche per tematiche di un certo rilievo, tra cui anche dei contenziosi in corso anche 

abbastanza importanti, quindi se ci fosse una persona di esperienza e dall'altro lato che 

fosse una persona anche abbastanza reperibile sul territorio, quindi vicina, e che fosse 

anche diciamo autonoma, nel senso abituato a non farsi appoggiare dagli uffici, ma a gestire 

in modo autonomo. 

Quindi avevamo individuato la figura del dottor Mazzoleni Alberto che... è allegato il 

curriculum, potete vedere, ha una serie di esperienze abbastanza importanti sia in provincia 

di Bergamo, credo che sia anche attualmente il Revisore della Provincia di Varese, e quindi 

che è molto esperto sia in contabilità pubblica, essendo anche un Revisore dei conti esperto, 

ma avendo fatto anche in tempo passato l'amministratore pubblico; è stato anche Presidente 

della Comunità montana dell'Alta Val Brembana. 

Quindi per queste motivazioni avevamo indicato come possibile nominativo un nome, 

diciamo, di esperienza, che fosse presente sul territorio, e che potesse ovviamente dare una 

mano all'Amministrazione anche sulle tematiche abbastanza complesse, come sono quelle 

che ha il Comune di Dalmine. 

 

PRESIDENTE 

Grazie assessore Facoetti. 

Prego consigliere Lorella Alessio. 

Scusi stavo leggendo tutto il nome: Lorella Caterina Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Visto appunto che è la prima volta del nuovo sistema e condividerete con me che il Collegio 

dei Revisori dei conti è un organo di garanzia di regolarità finanziaria per cui francamente mi 

sarei aspettata che proprio per questo coinvolgeste le opposizioni. 

Questo non è stato fatto, ne prendo atto, nel senso che io non conosco il dottor Mazzoleni 

per cui... però ecco non vorrei ritrovarmi poi... spesso accadeva, però spero che non accada 

adesso... poi esponenti politici. 

Per cui io non ho nessun... non lo conosco per cui non ho... però visto che appunto, 

dal 2021 c'è questa nuova legge, naturalmente che tutti osserviamo, credevo che, visto che 

è un organo, come ripeto, di garanzia, avreste potuto coinvolgerci.  

Grazie. 
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PRESIDENTE 

Grazie consigliere Alessio. 

Consigliere Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Sì, sì, grazie Presidente. 

Per una domanda... premesso che, diciamo così, questa novità normativa ci coglie spiazzati 

perché: dall'elezione, al sorteggio, al modello mista... insomma, cambiamento di nuovo da 

questo punto di vista. 

Io apprezzavo particolarmente il sorteggio, perché in qualche modo dava evidenza di una 

neutralità nell'estrazione per i vari Comuni. 

Volevo chiedere solo, visto che mi è sfuggito un passaggio, il dott. Alberto 

Mazzoleni proposto dall'Amministrazione, dalla Maggioranza: trattasi del ex presidente della 

Comunità Montana Valle Brembana, giusto? Quindi leggo, nel primo articolo di giornale che 

mi capita sottomano, ex Sindaco di Taleggio, esponente di Pdl e Lega; me lo confermate? 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Era stato Presidente della Comunità Montana... adesso io non credo che abbia nessuna 

tessera di partito... questo, sono... è un piccolo Comune, credo che sia stato eletto con una 

lista civica, sinceramente non so neanche se abbia una tessera di partito, ad essere sincero. 

Però ovviamente la scelta è stata fatta su un discorso di un curriculum professionale, ecco. 

Quindi se voi andate a vedere il numero di incarichi che ha avuto e che ha, sicuramente è 

importante per quello, e ovviamente c'è stata anche una valutazione del calibro degli 

incarichi che ha seguito perchè è logico: se c'è un revisore, magari anche bravo che però a 

seguito delle tematiche di Comuni un po' piccolini è un discorso, chi invece magari una certa 

esperienza e ha seguito delle tematiche di Comuni un po' importanti, tra cui ad esempio mi 

sembra, anzi, sicuramente, è Presidente dei revisori della provincia di Varese, ma anche di 

altri Comuni sopra i 15.000, abitanti è stato e lo è, mi sembrava una figura qualificata proprio 

per poter seguire le tematiche del Comune di Dalmine che ripeto non sono complesse. 

Quindi, i meriti... diciamo per lui parlano più il curriculum professionale rispetto al resto. 

 

PRESIDENTE 

Bene, altre domande o altri interventi? Direi di no, quindi procediamo alla nomina degli 

scrutatori, facciamo di solito quelli più giovani, qui c'è l'imbarazzo della scelta... 

Tiraboschi tocca lei per forza, Mazzola, tocca a lei... chi è che c'è... certo, per forza 

Rodeschini. 

Questa cosa che ci sono troppi consiglieri giovani, così giovani... è una bellissima cosa. Che 

così rimane verbale. 

Prego, distribuiamo... esatto provvediamo a distribuire i tagliandi per la votazione. 

Per l'ordine dei lavori: voi che siete a casa vedrete tra poco aprirsi una finestrella, dovete 

digitare il nome di chi intendete votare. 

Giustamente dagli uffici mi segnalano: non lo facciamo partire da subito la cosa perchè se 

no l'esito della vostra votazione si vedrebbe prima ancora di scrutinare questo, quindi 

procederemmo con la votazione, quindi con la raccolta di quelle che sono le schede, e poi la 

vostra votazione e lo scrutinio di queste in sala. 

Siamo tutti?  

Parte adesso per voi da casa, la votazione. 

Mi segnalano che manca il voto da remoto del consigliere Locatelli... 
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CONSIGLIERE LOCATELLI 
Ho un'altra difficoltà che non riesco a fare, a cliccare su 'esprimi preferenza'; clicco ma non 

va, provo un attimino ancora. 

 

PRESIDENTE 

Immagino fosse il consigliere Locatelli che condivideva con noi le sue difficoltà. 

Quindi che facciamo?  

Esatto, dovendo essere segreto ci diventa difficile farla dichiarare, quindi direi intanto: diamo 

lettura, consigliere Tiraboschi, di quelli che sono i risultati della votazione fatta qui con il 

metodo tradizionale. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Sì, allora sono risultati 6 voti per il dottor Mazzoleni Alberto, 2 voti per il dottor Pelucchi 

Angelo e 1 scheda bianca. 

 

PRESIDENTE 

Bene. 

Adesso... provi Consigliere a vedere se riesce a votare... 

 

CONSIGLIERE LOCATELLI 
Allora forse adesso me l'ha preso ma non sono sicuro...  

 

PRESIDENTE 

Sì, dovrebbe essere arrivato... 9 più 6... 15. 

Bene, chiudiamo la votazione da remoto. 

Quindi abbiamo 5 voti per Mazzoleni e un voto... così è scheda bianca? Direi di sì, che è 

come se fosse scheda bianca. 

Perfetto. 

Quindi, 5 voti variamente declinati per Mazzoleni: 2 per Mazzoleni, 2 per Mazzoleni Alberto, 

1 per Mazzoleni Alberto scritto in maniera diversa e 1 scheda bianca. 

Quindi direi che possiamo dichiarare eletto come Presidente del Collegio dei Revisori dei 

Conti per il triennio luglio 21 - luglio 24 il dottor Mazzoleni Alberto. 

Ringraziando gli scrutatori. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 8 O.D.G. – PROPOSTA DI CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA 
ONORARIA AL MILITE IGNOTO, CITTADINO D'ITALIA, SIMBOLO E PATRIMONIO DI 
TUTTI GLI ITALIANI, IN OCCASIONE DEL CENTENARIO DELLA TRASLAZIONE DEL 

MILITE IGNOTO NEL SACELLO DELL'ALTARE DELLA PATRIA 
 

 
 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso al punto numero 8 all'ordine del giorno: Proposta di conferimento della 

cittadinanza onoraria al Milite Ignoto, cittadino d'Italia, simbolo e patrimonio di tutti gli Italiani 

in occasione del centenario della traslazione del Milite Ignoto nel sacello dell'Altare della 

Patria 

Prego Vicesindaco, a lei la parola. 

 

VICESINDACO IODICE 

Grazie signor Presidente. 

Allora come tutti saprete, certamente avrete letto nella proposta di deliberazione, 

quest'anno, il prossimo 4 novembre, ricorre il centenario della traslazione e tumulazione del 

Milite Ignoto. 

Dopo la conclusione della Prima Guerra Mondiale, infatti, nel corso dela quale persero la vita 

circa 650 mila soldati italiani, l'11 agosto del 1921 il Parlamento approvò una legge per la 

sepoltura in Roma, sull'Altare della Patria appunto, della salma di un soldato ignoto caduto 

in guerra. 

Ciò ha consentito alla popolazione italiana del tempo, ferita della perdita di tanti suoi figli in 

una guerra di inaudita violenza, 'un inutile strage' si disse, di identificare una persona cara in 

quel militare sconosciuto; in questo modo, nel corso degli anni, quel soldato voluto come di 

nessuno è dvenuto di tutti: una persona cara venuta a mancare o dispersa durante la guerra, 

e quindi simbolo del sacrificio e del valore dei combattenti della Prima Guerra Mondiale e 

successivamente di tutti i caduti per la Patria. 

Mi è capitato tempo fa di vedere filmati dell'epoca molto belli, molto toccanti, che mostrano 

quanto la popolazione abbia sentito l'iniziativa; la salma venne portata dal fronte a Roma, 

alla sua destinazione finale appunto, su un treno: a ogni fermata migliaia di persone la 

accoglievano, come avrebbero accolto un loro caro. 

Sono rimasto devo dire molto sorpreso, e così ho avuto anche modo di riflettere su cosa 

abbia voluto dire, al tempo, quel gesto, che oggi magari vediamo come una ricorrenza un po' 

lontana da noi, no? quando si celebra il Milite Ignoto sull'Altare della Patria il 4 novembre. 

La cittadinanza onoraria è un riconoscimento simbolico concesso dal Comune a quanti 

hanno sacrificato la propria vita durante i conflitti armati che hanno attraversato la storia 

patria; la proposta di commemorare il Milite Ignoto attraverso il conferimento della 

cittadinanza onoraria è stata avanzata al Comune per iscritto, facendo seguito alla 

segnalazione dell'iniziativa da parte dell'Arci, da Assoarma Bergamo - Consiglio Provinciale 

delle Associazioni d'Arma, e da UNMS Bergamo; inoltre mi è stata caldeggiata 

personalmente dal maresciallo della nostra stazione dei Carabinieri, con il quale peraltro c'è 
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un accordo verbale di valorizzare il prossimo 4 novembre... questa decisione che sono certo 

sarà accolta dal Consiglio comunale... tramite la presenza di una rappresentanza dell'Arma 

in alta uniforme. 

Chiederò inoltre alle associazioni del Patto della storia di elaborare un percorso, un incontro, 

adesso vedremo, di conoscenza di questa iniziativa, in modo che l'occorrente diventi 

occasione per un approfondimento per tutta la cittadinanza. 

Grazie a tutti. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Vicesindaco. 

Ci sono domande?  

Interventi? 

Dichiarazioni di voto?  

Consigliere Melocchi, a lei la parola. 

 

CONSIGLIERE MELOCCHI 
Grazie mille. 

Volevo soltanto dire che noi siamo favorevoli al concedere la cittadinanza dalminese al Milite 

Ignoto, che venne appunto, come diceva l'Assessore, scelto nel 1921 con l'unico requisito 

della sua italianità, in modo che non fosse possibile determinare la provenienza, la forza 

armata, il reparto d'appartenenza cosicchè si potesse identificare in lui una persona cara 

morta durante la Prima Guerra Mondiale. 

Oggi quindi questa figura rappresenta simbolicamente tutti coloro che si sono sacrificati per 

la Patria; in questo senso, con la concessione della cittadinanza dalminese al Milite Ignoto, 

anche eventuali nostri cari concittadini, che sono morti e si sono sacrificati per questi ideali 

più grandi, saranno ulteriormente ricordati e celebrati e quindi appunto siamo favorevoli. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Melocchi. 

Ci sono altri iscritti o altri che si vogliono iscrivere per la dichiarazione di voto? 

Direi di no, quindi possiamo aprire la votazione. 

Bene, con piacere posso dire che il punto all'ordine del giorno, la proposta di conferimento 

della cittadinanza onoraria al Milite Ignoto cittadino d'Italia viene approvata all'unanimità del 

Consiglio comunale. 
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COMUNE DI DALMINE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28/06/2021 
 

PUNTO N. 9 O.D.G. – APPROVAZIONE TARIFFE E AGEVOLAZIONI TARI ANNO 2021 
 

 
 
PRESIDENTE 

Passiamo adesso all'ultimo punto all'ordine del giorno, come integrato, punto numero 9: 

approvazione tariffe agevolazioni TARI anno 2021. 

Assessore Facoetti a lei la parola. 

 

ASSESSORE FACOETTI 
Grazie Presidente. 

Allora quello che avevo già anticipato in Commissione, la cosa diciamo importante 

quest'anno nel testo di approvazione delle tariffe è il tema delle agevolazioni. 

Voi, come sapete, già l'anno scorso, sono stati stanziati dei soldi da parte dello Stato dove i 

Comuni potevano attingere, anzi, dovevano attingere per fare delle riduzioni. 

L'anno scorso le abbiamo fatte, ovviamente erano legati i periodi... quando abbiamo deciso 

c'erano i periodi, c'era stato quel lockdown, abbastanza duro, che quindi ha interessato una 

platea abbastanza ampia, però poi... ovviamente quando abbiamo deliberato non potevamo 

prevedere che già l'anno scorso anche nella parte finale, non come era successo nei mesi di 

marzo, aprile, maggio del 2020, ma ci sono state delle chiusure alternate che ovviamente 

hanno interessato da un lato le attività di ristorazione e somministrazione in modo 

abbastanza pesante, perchè da una certa data dopo le 18 non potevano più tenere aperto, 

poi entrando in Zona rossa, ovviamente le chiusure erano anche l'intera mattina e a pranzo, 

però queste Zone rosse hanno ovviamente interessato anche le altre attività di 

vendita, commercio al minuto di prodotti non alimentari. 

Queste alternanze di Zone arancioni / Zone rosse sono poi proseguite nel corso del 2021, 

quindi dal punto di vista normativo ovviamente noi andiamo a deliberare delle riduzioni delle 

tariffe relative al 2021, però in questa ottica, ecco vi spiegavo logica che ci stava dietro, 

abbiamo ritenuto che alcune categorie dovessero essere aiutate di più rispetto ad altre, 

tenendo conto anche di quello che era successo negli ultimi mesi dell'anno. 

Quindi, come vi ho spiegato in Commissione, ci sono alcune categorie che hanno avuto 

delle riduzioni, che avranno delle riduzioni importanti sulla tariffa del 2021, pari circa al 70%; 

mi riferisco alle discoteche, night club, impianti sportivi e poi ci sono altre attività che invece 

hanno avuto una riduzione, come ripeto, anche loro abbastanza importante, e quindi le 

categorie 22-23-24, che si riferiscono ai ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, mense, birrerie, 

bar, caffè, come detto in Commissione c'era un refuso: anche la categoria 24 che voi trovarti 

nella delibera ha il 60% di riduzione; e poi abbiamo ritenuto che un'altra serie di soggetti che 

ovviamente in Zona rossa hanno avuto delle difficoltà, delle chiusure, mi riferisco 

principalmente ai negozi di abbigliamento e di calzature, negozi per esempio di tende, 

tessuti, tappeti, cappelli e le attività artigianali di parrucchiere e di barbieri che anche loro 

nelle Zone rosse nel corso del 2021 sono state interessate dalle chiusure, abbiamo 

ritenuto che queste attività meritassero un aiuto importante e sostanzioso, quindi, avevamo 

a disposizione per questo i soldi stanziati nel 2021 dalla legge statale, non abbiamo oggi 
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purtroppo una ripartizione precisa, comunque l'IFEL ha dato una indicazione di ripartizione, 

stiamo parlando di circa € 140.000 che mettiamo sul piatto per queste attività produttive. 

Però abbiamo pensato anche di utilizzare i soldi che erano avanzati nell'anno 2020; questi li 

abbiamo pensati per dare la possibilità di una riduzione, con questo anche diciamo alle 

utenze domestiche, quindi anche alle famiglie di Dalmine; quindi abbiamo previsto un € 40 di 

sconto per chi ha un ISEE fino a € 15.000 e un € 20000 per i nuclei familiari con ISEE fino a 

€ 25.000. 

Tenete conto che comunque a Dalmine, una famiglia media, ovviamente dipende un po' 

della grandezza dell'appartamento, ma anche di 3-4 persone, diciamo la cifra del costo 

annuo della TARI si aggira intorno ai, più o meno a seconda un po' delle grandezze, ai 100-

110-120 euro, quindi uno sconto di € 40, diciamo dal punto di vista numerico può sembrare 

non alto ma rapportato al costo della tassa rifiuti a Dalmine è uno sconto che può arrivare a 

un terzo della tassa annuale. 

Qui abbiamo previsto... c'è l'ISEE e quindi ci sembrava l'unico parametro, sinceramente un 

po' accettabile per riuscire a capire chi merita e chi no, ovviamente nell'ottica che comunque 

l'ISEE ormai, per una serie di motivi, di agevolazioni, quasi tutte le famiglie, molte famiglie lo 

fanno, quindi l'abbiamo pensata in quest'ottica, senza che sia un aggravio troppo importante 

al punto di vista burocratico. 

Questo ecco con la precisazione che però lo sconto in ogni caso, perché può succedere che 

chi magari abbia un monolocale, una casa molto piccola, e si trovi da solo paghi anche delle 

cifre inferiori, comunque la copertura arriva fino a un massimo del 80% della tassa pagata. 

Quindi se uno ha € 40 di tassa annuale viene scontato fino al 80% di € 40, questa è l'idea. 

Non c'è scritto chiaramente nella delibera ma questo è un impegno che, come vi ho già detto 

anche in Commissione, che noi ci riserviamo poi quando faremo partire il periodo di raccolta 

delle domande per la riduzione delle utenze domestiche, perché quelle non domestiche sono 

già fatte in automatico, saranno fatte in automatico da parte degli uffici, se ci fossero 

ovviamente delle disponibilità che rimangono verranno comunque ripartite su quelli che ha 

fatto la domanda. 

Quindi lo sconto diciamo è € 40, ma potrebbe anche essere di più; così come la fascia di € 

20 potrebbe essere anche qualche punto percentuale in più, a seconda dei soldi che 

rimarranno. 

Per questo motivo abbiamo fissato poi comunque le rate in scadenza con due rate annuali 

per quest'anno: il 31 ottobre 2021 e l'altra il 16 gennaio del 2022. 

Ecco, queste sono le cose più importanti che mi sentivo di sottolineare, quando ovviamente 

se ci sono domande sono a disposizione sia io che il dottor Noris. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie Assessore. 

Ci sono domande... nessuna domanda. 

Ci sono interventi? 

Prego consigliere Tiraboschi. 

 

CONSIGLIERE TIRABOSCHI 
Grazie Presidente. 

Sarò piuttosto breve, nel senso che già in Commissione avevamo avuto modo di discutere di 

alcuni aspetti legati a queste tariffe, ringrazio nuovamente per tutte le delucidazioni che ci 

sono state appunto fatte in Commissione. 
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La misura è sicuramente positiva perché va ad aiutare, ad agevolare quei commercianti che 

hanno avuto veramente difficoltà quest'anno nella gestione della loro attività, nella gestione 

economica, ma anche io aggiungo nella gestione sociale della propria vita, perché poi non 

lavorare o lavorare poco incide e non poco anche sulla salute mentale e fisica, in qualche 

modo, delle persone. 

In Commissione avevamo fatto qualche osservazione in merito ad alcuni piccoli dettagli che, 

come dire, non ci tornavano, o comunque su cui avremmo fatto magari delle scelte diverse 

ad esempio in relazione all'attività di asporto su cui c'è stato un dibattito rispetto al fatto che 

è sì vero che hanno avuto una contrazione della quota di mercato causa ristoranti che si 

sono messi a fare asporto, è anche vero che l'offerta è sicuramente era aumentata 

notevolmente, quindi non so bene fino a che punto, se si possano considerare delle attività 

che hanno subito delle difficoltà, come invece lo hanno subito sicuramente 

ristoranti, discoteche e quant'altro. 

Detto questo, il ragionamento è che sempre si può fare meglio, si può fare in modo più 

analitico, si può fare con dei dati alla mano; magari l'anno prossimo che li avremo un po' più 

consolidati dati di mercato, dati magari di fatturato sul nostro territorio si può un attimino 

ricalibrare quella che è la percentuale e l'incentivo alle diverse categorie di commercianti; 

però sicuramente era importante fare qualcosa già da quest'anno e quindi le scelte pur con 

queste sfumature, diciamo così, che le condividiamo sicuramente. 

Un altro stimolo che vorremmo dare per il futuro è... se è vero che per l'Ambito del Piano di 

Zona si ragiona per moltissime cose in maniera comune, questa la potremmo inquadrare in 

un'attività, diciamo così, di supporto sociale al territorio; quindi perché non ragionare con 

delle decisioni di Ambito, che al di là del colore politico, della dimensione più o meno piccola 

di un Comune, però darebbe delle linee guida ben precise, sarebbe un bel segnale di 

uniformità dei Comuni su queste scelte, quindi magari l'invito anche proprio a ragionare in 

un'ottica extracomunale per questo tipo di attività. 

Per chiudere faccio anche la mia anticipazione della dichiarazione di voto: sarà favorevole. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Tiraboschi. 

La parola il signor Sindaco. 

 

SINDACO 

Grazie. 

Mi riferisco a quello che ha detto il consigliere Tiraboschi: non è detto che l'anno prossimo 

metteremo in campo altre iniziative di questo tipo, perché quest'anno e l'anno scorso c'è 

stata una motivazione, ovviamente, più che valida adesso l'auspicio è quello che la 

situazione torni alla normalità, di conseguenza non ci sarà più nemmeno questa esigenza. 

Un plauso va ovviamente agli uffici, all'assessore Facoetti, al consigliere Cividini per tutto 

l'impianto che sta dietro a questa proposta di delibera. 

Importante il fatto che oltre alle categorie commerciali abbiamo esteso i benefici, gli sconti 

anche alle persone fisiche, ai cittadini e non solo quindi alle attività imprenditoriali. 

Quindi siamo molto soddisfatti di questa proposta, auspichiamo la massima condivisione 

nella votazione perché è una misura esclusivamente volta ad aiutare le persone in difficoltà, 

hanno patito ingenti danni nel recente passato e che probabilmente faticano ancora a 

tornare in pista e avere, come dire, da che vivere. 

Quindi l'auspicio che ho è quello che tutti votiate a favore di questa importante delibera. 
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Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie signor Sindaco. 

Ci sono prenotazione per interventi? Per dichiarazione di voto?  

Per interventi. 

Prego. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Ho paura di non aver capito bene una cosa, per cui prima di... in Commissione, ho sbagliato, 

ho...avevo sentito che per quanto riguarda le famiglie con appartamenti ampi ci sarebbe 

stata una riduzione della Tari, ho capito bene oppure no? 

Perché non vorrei appunto aver capito male, per cui, prima di... 

 

PRESIDENTE 

Dottor Noris la parola lei. 

 

ANDREA NORIS 

Sì, è possibile che a fronte di superfici molto ampie si assista addirittura ad una riduzione 

della tassa, perché i costi del Piano finanziario sono scivolati, diciamo così, dalla parte fissa 

alla parte variabile; la parte variabile riguarda le persone e la parte fissa riguarda la 

superficie: a fronte di una superficie grande la parte fissa diminuendo la parte riferita ai metri 

quadri può dare questa inversione di tendenza rispetto a quella che è il calcolo della tariffa, 

ecco. 

Una superficie può avere un moltiplicatore fisso più basso rispetto a quello che era l'anno 

precedente. 

No perché sono vincoli che comunque impone Arera; sono dei vincoli, bisogna stare entro 

dei parametri e siamo appunto al limite del parametro. 

Però questo accade per le superfici molto ampie, oppure con poche persone. 

 

PRESIDENTE 

Non parlate fuori microfono, altrimenti non vi registra... 

 

(voce fuori campo) 

 

Vabbè comunque se vi prenotate e intervenite è meglio perché altrimenti quelli da casa non 

vi sentono. 

Vuole aggiungere qualcosa consigliere Cividini? 

Bene, dichiariamo esaurita la discussione... 

Ci sono altri interventi? 

Prenotazioni per dichiarazione di voto? 

Sì, però ora... uno per gruppo, non è che...   

Perfetto, cediamo per... 

Consigliere Mazzola, a lei per la dichiarazione di voto. 

 

CONSIGLIERE MAZZOLA 

Grazie Presidente. 
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Come gruppo Lega, votiamo sicuramente a favore di questa proposta che arriva 

dall'Amministrazione, in particolare appunto per le riduzioni previste sia per le utenze non 

domestiche, che sono percentuali molto alte, parlavo prima con l'assessore Facoetti che 

evidenziava che ad esempio il Comune di Bergamo arriva fino al 50%, mentre noi a Dalmine 

arriviamo addirittura al 70% ad esempio per le discoteche o 60% per i bar, i ristoranti e 

anche comunque per le riduzioni previste per le famiglie con un ISEE basso. 

Quindi il nostro voto è favorevole. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Mazzola. 

Prego consigliere Alessio. 

 

CONSIGLIERE ALESSIO 

Allora sì, anche noi voteremo a favore, naturalmente per la riduzione per gli operatori, 

appunto che in quest'anno e mezzo hanno sopportato e subito purtroppo la mancanza di 

lavoro, appunto per la pandemia. 

Mi è rimasto punto quel dubbio rispetto... perchè, naturalmente uno si può permettere una 

casa molto ampia e naturalmente poi se si sposano i figli e rimangono appunto marito e 

moglie... però se lei mi conferma e mi ha ribadito che la responsabilità dipende appunto dal 

sistema, per cui non è una scelta politica, per cui saremo a favore. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE 

Grazie consigliere Alessio. 

Visto che per la Lega è già intervenuto il consigliere Mazzola esauriamo anche queste, se 

non ci sono altre dichiarazione di voto procederei con l'apertura delle votazioni. 

Grazie. 

Bene come auspicato dal signor Sindaco il punto all'ordine del giorno viene approvato 

all'unanimità del Consiglio comunale, vi chiedo di esprimervi anche sul immediata 

eseguibilità, grazie. 

Anche l'immediata eseguibilità viene approvata dal Consiglio comunale all'unanimità. 

Abbiamo esaurito tutti i punti all'ordine del giorno, vi ringrazio per la collaborazione e mi 

scuso ancora per il ritardo, ma ringrazio la vicepresidente che mi ha sostituito. 

Ringrazio tutti i dirigenti e i funzionari presenti, anche quelli collegati. 

Ci salutiamo, ci lasciamo con l'impegno a trovarci prima della fine del mese prossimo, cioè di 

luglio, per gli equilibri di bilancio. 

Quindi grazie a tutti. 

Buona serata e grazie ancora gli uffici per il lavoro. 
  

 

 

 
 
 
 
 


